天文特色学校建设方案
1、 基本理念
1. 注重先进教育理念，紧扣国家教育导向
采用探究性学习、合作学习、基于项目的学习、同伴教学等多种教学方法和教育理念指导天文教育与科普。《中共中央国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》、党的十九大报告中提到发展素质教育，开展科学普及工作，提高公众科学素质和人文素质。在2016年召开的“科技三会”上，习近平总书记强调“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。”这说明了天文科普与研究的重要性。教育部《中小学综合实践活动课程指导纲要》，新课程改革要求培养学生的核心素养都将指导天文教育与科普。 2010年的“五四”青年节，温家宝总理在北大图书馆与学生座谈时写道“仰望星空，脚踏实地”，我们也将以此为标语，用天文进行全方位育人。
2. 注重基础型科普和拔尖型研学的多层次天文教育
科普是基础型，研学是拔尖型。通过实施“基于项目的学习”，发现问题，并努力解决问题，完成项目，提升能力。从学科知识、科学思维、科学探究、科学态度与责任等方面培养学生的核心素养，激发学生的合作意识和创新意识。
以天文校本课程的基础课程、专家讲座等作为基础型科普；以天文校本课程的探究课程、天文竞赛、天文研学作为拔尖型天文教育。既能全面覆盖学生，提高整体学生的科学素养，又能选拔专业人才，培养天文奥赛种子选手。学生在学习天文相关理论知识的同时还能通过望远镜操作、相关天文物理实验等内容提升动手实践能力。
3. 注重天文与其它学科融合，全面培养学生核心素养
天文与地理：中学的天文知识主要体现在地理学科中
天文与物理：同根同源，思维、方法一致
天文与数学：涉及大量计算方法，中国古代天文和算术不分家
天文与语文：诗经等诗词歌赋中蕴含大量的天文知识
天文与历史：中文天文学史
天文与美术：美丽的星空绘画、天文艺术品制作
天文与音乐：《星座书上》《狮子座》《The Big Bang Theory Theme》等天文题材的音乐和天文中所包含的音律知识
天文与哲学：古代人和现代人的宇宙观
使学生获得地理、物理、天文、数学等方面的学科知识；获得亲身经历科学探究的体验和感悟，落实“做中学”的教育理念；对科学方法、科学态度、科学精神有更为深刻的理解；激发多元智能的发展，如数理逻辑、视觉空间、人际沟通、自然观察等；提高科学素养，培养天文人才。

2、 建设目标
1.	扩展学生视野，提高学生科学文化素养以及创新能力
2.	建立和完善具有天文特色的系列校本课程
3.	建设天文多功能教室、天象厅、天文观测圆顶
4.	普及天文教育，提高学校的社会影响力，有足够数量学生参加天文知识竞赛

3、 具体实施
1. 校园环境及硬件设施
①天文台（必备）：天文圆顶（或观星台）、望远镜
	主要用于天文观测，如果条件不允许在楼顶建设天文圆顶，可以选择视野开阔的露天平台。专业的天文望远镜，需配备一台口径20cm-50cm口径的望远镜为观测主镜，以若干口径10cm左右的小望远镜（含赤道仪和目镜）作为教学实验用镜，具体数量视教室和课堂学生规模而定。一般情况下如果是50人同时上实验课，至少需要4台小望远镜。还可配置更多附件，如双筒望远镜、日珥镜（观测日珥）、巴德膜（观测太阳黑子）、相机、CCD、天文摄像头（用于行星摄影和网络视频直播）等。

②天文教室（强烈推荐）：计算机、投影仪、VR设备、探究实验材料
主要用于开展天文教学活动，一般在天文圆顶（或观星台）下附属有天文教室。如果没有，可以将普通教室改造为天文教室。室内的设备除了普通教室所包含的硬件外，还需要有计算机、投影仪。有条件的可以建设数字化天文教室，配置更多学生用计算机、大屏显示器、交互白板、虚拟/现实设备等。配置器材架，放置天球/地球仪、探究实验材料等。一般可将天文教师分为三大区域：数字化教学设备区、实验活动及成果展示区、天文望远镜陈设区等。

③天象厅（推荐）：光学天象仪/数字天象仪
	主要用于模拟天象，观看天文影片，上课，展示成果等。

④作品栏（强烈推荐）：墙面式/公告牌式/陈列式
主要用于陈列学生的相关天文作品、照片、奖状等。

⑤校园氛围（参考）：古天文仪器模型/绘画/海报
	校园内摆放圭表、日晷、浑仪、简仪等古天文仪器模型；墙面、走廊、顶棚等加上天文元素的绘图；张贴天文海报、天文学家画像、天文学家励志标语，如牛顿“我之所以看得远，是因为我站在巨人的肩膀上”；校园卡、校园文化产品附上天文元素等。目的是营造特色氛围，使天文文化成为学校的显性标志。

⑥天文命名（参考）：任何事物都能加以天文元素名称
使用天文相关的名称，如宇宙讲堂/恒星班/伽利略计划/时空隧道/星空长廊/天文角/牛顿奖学金/银河系补习班/星云食堂等。
2. 校本课程
根据课程内容的层次可以分为基础型课程和探究型课程。
基础型课程（必备）：主要针对一般的天文天象和观测手段。面向全体学生系统教授天文基础知识、天文学史、天文观测实验、天文摄影等相应知识。
探究型课程（强烈推荐）：主要引导学生思考天文现象背后的科学原理以及原理的应用。针对部分拔尖学生开展探究性学习。
每年（或每学期）开设16学时的理论课程和16学时的实验课程，须有教学大纲、进度表、教案、课件、参考书、实验报告、考核方式等。可采用面授课程与网络课程相结合、理论课程与实践课程相结合、科普知识与专业知识相结合、校外专家与校内教师相结合的形式授课。
3. 特色活动
①兴趣小组/天文社团（强烈推荐）
为兴趣浓厚的学生专门搭建的一个平台，从中筛选和培养具有潜力的学生，以此来保障天文竞赛的成绩，并扩大天文学科在学生群体中的影响力。不同年级，总人数约60人。

②天文研学组（参考）
以经历天文研究过程为目标，邀请大学老师做导师，大学生做导师助理。训练奥赛选手，可设立奖学金，总人数约20人

③天文知识竞赛（必备）
培养和选拔省赛、国赛、国际赛选手，总人数约10人

④天文游学组（参考）
	可利用周末时间组织学生到省内相关高校如华中科技大学、武汉大学、华中师范大学天文系或天体物理中心参观。每年暑假可组织学生到天文台站如紫金山天文台、上海天文台、兴隆观测基地、FAST望远镜等地参观。人数每次在30人左右。

⑤天文节/天文周/天文月（推荐）
给全校一个集中开展天文活动的时间，所有学生和老师都能参与。例如，天文社团、天文研学组、奥赛获奖者的成果展示；其它学生围绕天文主题的制作、绘画、小文章、手抄报、表演、辩论赛等；学校邀请专家做报告；老师比拼天文校本课堂；校报、板报、作品栏、公众号加以宣传。

⑥路边天文（推荐）
	鼓励学生在特殊天象时节借用望远镜开展路边天文活动，地点可以是公共场所或是自己家的社区广场。
4. 评价体系
对教师设立“优秀天文科普工作者”“精品天文校本课”等称号，并给予奖励；鼓励学生选修天文课，设定相应素质分的要求；对学生参加天文社团、竞赛，在校外做天文科普志愿者可额外加素质分。

5. 对外宣传
在校园开放日隆重介绍天文特色。在宣传平台如微信公众号等介绍天文相关的活动。邀请家长、来访者参观天文台，参加天文观测活动。制造社会舆论热点，扩大学校的社会影响力。

4、 预期成果
1. 特色校园文化—天文育人
将天文渗透至校园环境、课程、活动、研究、宣传等。从各方面培养学生的知识、技能、思维、情感、态度。获得“湖北省天文特色学校”“（中国天文学会信息化工作委员会/湖北省天文学会/中国虚拟天文台）科普教育基地”“研学示范学校”等称号。
2. 特色课程—天文校本课
每学期选课人数达到100人，培养学生的动手操作能力和观察能力
3. 特色项目—天文研学组
研究报告、学术论文，参与自主招生
4. 天文比赛成果
天文知识竞赛等省赛、国赛、国际赛获得奖励
5. 天文普及率
全员科普
5、 项目预算
1. 天文圆顶
方案一：直径4米的小型全开放式圆顶，大约50万
方案二：直径8米的标准型全开式圆顶，大约80万
（备注：如无合适位置建设圆顶，则选择视野开阔的平地、平台也可以作为观测地点，但是缺点是主望远镜需要随时移动，所以不能选择口径较大的望远镜，一般选择30cm口径以下的反射镜或折返镜。）
2. 望远镜 
①作为主打观测的望远镜
口径20cm的望远镜一套的价格大约2.5万元
口径30cm的望远镜一套的价格大约5-10万元
口径40cm的望远镜一套的价格大约10-20万元
口径50m的望远镜一套的价格大约60-80万元
（备注：以上选一套即可，口径越大，观测效果越好，20cm是一个最低起点。）
②作为学生实验用的小望远镜
口径10cm的望远镜一套的价格大约3-5千元，配备5套
③天文摄像头、目镜、巴德膜等附件大约1万元
④日珥镜：9cm口径的一套大约6万元（选配）
3. 天文教室
①普通教室，配备普通投影仪，添加天文资源和装饰，大约2万元
②普通教室，配8台学生电脑，大约5万元
[bookmark: _GoBack]③普通教室，配16台学生电脑、曲面大屏或相关虚拟/现实设备，大约35万元

4. 天象厅
①普通教室内配移动式数字天象仪，大约10万元
②废弃圆顶改造的球幕投影天象厅，大约75万元
③新建10米数字化天象厅，大约150万
④新建12米光学天象厅，大约300万
5. 其他
如教师培训费用、校本课程建设费用、网络课程使用费、校园天文文化设施建设费用，根据实际情况而定。
6. 合计
总预算下限大约为12万元（不建设圆顶），上限大约300万元


